2018年1月17日

星期三

超速超重,七成电动自行车在"钻空子"

国标再修订,关键指标将强制执行:最高车速不超过 25km/h,不得改装

新华社北京1月16日电(记者张辛欣、 张旭东)越来越"魁梧"的身材,越来越"矫健" 的身手,穿梭于大街小巷,一眨眼的时间,只 见背影汇入车流。这样的场景大家都很熟 悉——电动自行车缩小了经济半径,方便了 社会生活。然而,为了走得更远,跑得更快,大 量超标车随之出现,埋下严重安全隐患。

16日,《电动自行车安全技术规范》国家 标准报批稿面向社会公示,对速度、重量、防 火安全等指标修改并强制执行。此次公示的 标准能否消除安全隐患,引领行业健康发展? 能否满足出行需要,便捷百姓生活?记者对此 进行了调查。

飞驰的"肉包铁" "玩"的就是心跳

"人们经常将电动自行车和轻便摩托车 混淆,然而二者的使用范围和路权规则完全 不同。"工信部消费品工业司司长高延敏说, 二者主要通过速度、重量、动力性能等指标来 界定。前者属于非机动车,不能在机动车道内 行驶,最高车速和整车重量严格限制。后者属 于机动车,需要驾驶资质、车辆号牌等。

工信部调查,实际使用中部分电动自行 车最高车速超过 40km/h ,重量超过 70kg , 超标车比例接近七成。记者在北京、山东、广 东等地调查发现,大部分电动自行车增加了 车长,去掉了脚蹬子,改装了动力系统,摇身 变成"小摩托"。

电动自行车越来越大、越来越快,不仅严 重挤占了车道空间,而且安全隐患重重。"家 离公司 4 公里,就数骑电动自行车最方便。可 是每天穿行在大街小巷,总觉得是 肉包铁', 心跳都加速。"家住北京朝阳区的王晓捷说。

据公安交通管理部门统计,近5年,全国 共发生电动自行车肇事道路交通事故 5.62 万起,8431人死亡,直接财产损失1.11亿 元。事故起数、死亡人数年均上升8.6%和



"超标车一旦造成交通事故,在司法实践 中往往被判定为机动车,驾驶人承担责任也 将更大。"报批稿起草组专家、中国电子技术 标准化研究院标准管理与服务中心主任郝文 建说,保障生命财产安全,迫切需要从严管理 电动自行车。

超标电动自行车 到底是姓"机"还是姓"非"

"大量超标电动自行车在街上跑,给道路 交通执法带来困难。"青岛交警李沧大队李村 中队副中队长李兆强对此深有感触。

现行国家标准《电动自行车通用技术条 件》于1999年发布实施,制定年代较早,标 准内容存在一定局限性。比如,仅对最高车 新华社发 徐骏 作

速、制动性能、车架/前叉组合件强度3个技 术指标强制,整车重量等其他31个指标只 要符合24项就算合格。

从那至今的18年多来,电动自行车行业 年产值超千亿元,规模以上企业超400家。日 渐庞大的市场和频发的事故呼唤新管理标 准。此次公示的新标准指向生命财产安全,从

"最核心的是明确电动自行车用于 短途 代步'。坚持全文强制,消除了非否决项'留下 的漏洞。"高延敏说,新标准明确最高车速不 超过 25km/h 且不得改装,针对性地增加了 防火、阻燃、充电器保护等安全内容,对外形 尺寸等关键性能严格限定。此外,针对电动自 行车声音小没有预警问题,要求增加车速提

郝文建说,新标准为生产、销售、路面管 理和法院判决等提供统一尺度,避免"购买了 却不能上路""以为买的是非机动车,出了事 故才知道是机动车"等问题。

避免"简单粗暴" 新标准落地应做好过渡期协调

"如果没有脚蹬子的电动自行车按机动 车管理,就不能在市区骑了。我们怎么接单? 我们整天在外面跑,合标车续航里程够不 够?"美团骑手曹冬苗有着不少担心。

用新标准衡量,绝大部分存量车超标, 百姓家里的车还能否上路?企业面临生产线 调整和成本上升,如何解决?速度慢下来,外 卖、快递等关联行业是否受影响?标准落地 应用也带来现实问题。

起草组专家表示,并非存量超标车不能 用,而是不能被视为电动自行车,再以机动 车性能享受非机动车权限。新标准正式实施 后,消费者已购买的不符合新标准的电动自 行车,将由各省份根据实际情况制定办法, 通过自然报废、以旧换新、折价回购等方式 在几年内逐步化解。

"标准通过后,从发布到正式实施拟留出 半年到1年时间,让企业进行新产品研发、 生产线调整和消化库存。"高延敏说,工信部 也将推动企业进行智能化、绿色化升级改 造,给先进制造更多扶持。

"过渡期需要各界理解和适应,也需要政 府、部门做好各方协调,管理跟上,避免简单 粗暴'。"山东大学教授王忠武等专家认为,可 通过一定补贴鼓励消费者换购新车,同时完 善电池、充电设施等,建立回收体系,加强执 法监管和安全意识教育。



2017年中国考古新发现揭晓 1月16日,经业内专家团评选的2017年中国考古新发现在北京举行的中 国社会科学院考古学论坛上揭晓。新疆吉木乃县通天洞遗址、济南市章丘 区焦家新石器时代遗址、福建明溪县南山遗址、湖北京山县苏家垄周代遗 福建明溪县南山遗址 址、河北行唐县南桥镇故郡东周遗址和吉林安图县宝马城金代遗址等入 河北行唐县南桥镇故郡东周遗址 选2017年中国考古新发现。 吉林安图县宝马城金代遗址 湖北京山县 济南市章丘区焦家新石器时代遗址 新疆吉木乃县通天洞遗址 入选2017年中国考古新发现 苏家垄周代遗址

危险废物频频跨省倾倒,监测员被熏倒

新华社南宁1月16日电(记者黄浩铭、 朱丽莉、钟泉盛)为减少处理成本、逃避监管, 大量危险废物被千里迢迢偷运到其他省份偏 僻的乡村,肆意倾倒或填埋,导致树木枯死, 空气污染。

近年来,广西、河北、安徽、湖南等多地发 生遭不法分子将危险废物跨省倾倒、填埋事 件。这些危险废物少则数十吨,多则上万吨, 违法者每吨获利数百元,给地方环境安全带 来严重影响。

偏僻乡村成危险品堆放场, 有环境监测人员被熏进医院

"一开始以为这些东西是修路用的柏油, 想不到竟然是毒害我们的东西。"说起去年春 节前后村庄旁一个废弃砖厂存放的危险废 物,广西来宾市武宣县禄新镇地有村村民黄 海寿仍然充满愤怒

自2016年开始,刘某某、韦某某等人将 6650 多吨废油从广东运输到广西来宾市,在 多地堆放、倾倒、填埋。地有村就是堆放的地 点之一。涉案人员晚上偷偷将14500多桶、重 约 3980 吨的强酸性炼油废渣分批运到这个 偏僻乡村,在毫无防护措施的情况下露天堆

直到强烈刺鼻的化学味不断散发,周围 植物不断枯死,村民们才意识到这是有毒有 害物质,向有关部门举报。经相关部门鉴定, 这些废渣被随意堆放、倾倒、填埋后发生不同 程度泄漏,导致当地环境受不同程度污染。

在邻近广东的广西贺州市,同样发现两 个倾倒强酸性危险废物的地点。2017年6 月,招某某等人通过林某某等人,将 400 吨左 右的危险废物运到贺州八步区联盟村、址洞 村的偏僻地点倾倒。

在址洞村一处偏僻的桉树林内,林某某 等人将从广东转移过来的危废物倒入一个长 约 150 米、宽约 50 米、深度在 0.5 米到 2 米 不等的大坑内。周围的桉树很快就被强酸熏 得枯黄,所幸倾倒的过程被村民发现并举报, 公安、环保等执法人员及时赶到并控制了数 名涉案人员。

"首批前往取样检测的工作人员只戴了 普通的口罩,随后产生了不同程度的不适,一 些工作人员被送往医院进行治疗。"八步区环 保局局长岑家兹表示,这些危险废物具有强 酸、强腐蚀性,对环境损害较大。

不仅在广西,近年来,安徽省五河县、湖 北鄂州市、江苏苏州市、湖南宁乡县等地也相 继查处了多起危废跨省倾倒案件,少则数十 吨,多达上万吨,对当地的生态造成了不同程 度的影响。

据悉,跨省倾倒危险废物的地点,一般分 布在省际交界或者江河的上游,人流物流密 集,运输方便且不容易被发现。一些涉事企业 负责人称,由于跨省取证难度较大,执法部门 查处后一般只追究运输者和处置者的责任, 废物源头方往往以处置方式"毫不知情"推脱

违法倾倒成本仅是正规处理 费用十分之一,一吨能挣几百元

记者调查发现,跨省倾倒危险废物已经 形成黑色利益链。

公安机关办案人员介绍,在贺州市八步 区"6·9"跨省转移倾倒危险废物案中,肇事

企业曾经支付了600多万元给一家正规的环 保企业处理了700多吨油渣。但肇事企业负 责人招某某认为处理费用过高,他通过伪造 手续突破监管,将800多吨剩余危废物交给 无资质的中间人处理,仅支付70万元处理费

在钦州港重大硫酸泄漏案中,肇事企业 钦州天锰锰业有限公司的储存罐倒塌破裂, 1100吨废硫酸泄露,并一度使钦州港部分企 业停产。经过专业机构鉴定,造成严重生态环 境损害。

相关部门调查发现, 公司负责人杜某为 获得上家给的处理补贴, 在没有资质的情况 下,非法收储了15000多吨90度硫酸。从 源头生产企业到天锰公司, 经过三四个环节 层层抽取利润, 天锰公司仍可每吨获利 480

广西来宾市公安局治安支队支队长黄金 伟介绍,来宾市破获的几起跨省倾倒危险废 物案件中, 危废物来源是广东的化工企业。 广东的一些中间人非法为这些企业转移处置 危废物, 收取了一定的处理费用后, 以更低 的价格转给广西的中间人,这些中间人联系 运输车辆和处置的场地, 最终把危废物倾倒 填埋。

这个过程中,每个环节能够每吨获利50 元至200元不等。多名涉案者供述,这门生意 来钱快,偷偷处理不容易被察觉,所以铤而走

源头监管缺失,遏制违法需 多方合力

参与贺州信都镇"6.9"案的办案人员表

示,跨省倾倒危险废物,暴露了相关环境监管 的缺失。据透露,犯罪嫌疑人招某某在危废物 已经被广东某地环保部门查获的情况下,竟 还通过层层中间人,将剩余的超过一半危废 物非法转移。

目前,各地加大了对跨省转移危险废物 的惩处力度。2016年6月,河北省检察机关 通报一起地跨多省处置危险废物的环境污染 案。500吨高危工业废物从江苏运出,被不法 分子违法倾倒在河北、山东多省。钱某某、武 某某等人因环境污染罪被分别判处有期徒刑 两年六个月至三年,并处罚金3万元至5万 元不等。

2017年1月,被列为公安部第二批环境 污染类督办案件的湖南"3·9"特大跨省环境 污染案中的 10 名犯罪分子被宁乡县人民法 院以污染环境罪分别判处有期徒刑二年七个 月至六个月,并处罚金35000元至3000元不

今年1月初,广西法院系统集中宣判了 6 起污染环境犯罪案件, 34 名被告人受到了 法律的严惩,对于这些环境污染案件所造成 的损失,广西检察机关正在准备对相关责任 人提起民事公益诉讼,追讨相关费用。

专家称,有效打击跨地域环境犯罪,必 须协调各部门、各地方通力合作, 形成全流 程、网络化的监管体系。广西壮族自治区环 境监察总队总队长蒙美福说,目前,广西通 过健全环保、安监、交通、海事、公检法等 相关部门工作协调机制,强化危险废物全过 程监管,将危险废物产生、利用、贮存、运 输、处置等环节均列入全面监管范围,并与 广东签署了联防联控合作协议,形成跨省联 防制度和打击合力。

新华时评

过的电动自行车惊出一身冷汗。近 年来,电动自行车在生活中扮演着 越发重要的角色。然而, 路面上近 七成的电动自行车速度超标,每年 发生超万起交通事故、千余条生命 因此消失 …… 血淋淋的教训不断告 诚人们,无论多么高额的利润和高 效的生活,都不能以牺牲安全为代

16日,《电动自行车安全技 术规范》国家标准报批稿面向社会 公示,明确最高车速不超25公里 每小时且不得改装, 并对重量、电 池等关键指标做出限制。

对目前上路平均行驶速度为 40 公里每小时的电动自行车而 言,慢下来是大方向。因为安全是 大前提, 只有让速度慢下来, 安全 跟上来,产业发展和生活节奏才能 真正快起来。

自电动自行车上路以来, 围绕 安全与效率的争议就没断过。当人 们习惯了速度带来的便捷出行与物 流时,安全二字往往会被抛诸脑 后。面对低廉的成本和千亿级的市 场,企业转型的积极性也不免打折 扣。从1999年首次发布标准至今 的18年间,我国反复修订车速、 外形等关键指标却难有结果, 背后 是一轮轮利益博弈和一次次妥协。

在新规范公示期和未来政策过 渡期间, 新规范势必会引起一些不 比如, 存量车的处理可能会给百姓 出行带来不便,生产线的换代也将 增加企业的成本等等。但从长远 看,对速度、制动、电池等指标的 限定将倒逼企业生产附加值高、安

安全容不得博弈, 更不可妥 协。谁都不能抱有侥幸心理,不能 抛却安全这个前提, 只打自己的小 算盘,把过渡期当成博弈期。相关 部门应主动协调各方,在过渡期帮 助企业做好存量车以旧换新、折价 更多扶持,为规范顺利推行铺路。

车速慢下来,管理要跟上来。 相关部门既要完善法规, 加强生 产、销售、交通、执法等多个部门 多个环节联动监管, 也要从群众和

市场角度、把问题想足、用更人性化、精细化的管理和服务 来引导生产和出行,提升安全水平,促进产业发展。

(记者张辛欣) 新华社北京1月16日电

对传播儿童色情信息犯罪"零容忍"

一批涉儿童色情信息案件被严查

新华社北京1月16日电(记者史竞男)对传播儿童色情 信息犯罪坚决"零容忍", 2017年全国"扫黄打非"部门 重拳出击, 严打各类网上传播儿童色情信息行为, 严惩向未 成年人传播淫秽色情信息或制作传播儿童色情信息的互联网 企业和个人。多起案件被全国"扫黄打非"办公室联合公安 部挂牌督办,要求依法从重打击。16日,全国"扫黄打 非"办公室公布5起涉儿童色情信息典型案件,以震慑违法

——河南郑州"西边的风"网站传播销售不雅图片视频 及猥亵未成年人案。2017年8月15日、根据群众举报、郑 州市公安局二里岗分局查处"西边的风"网站传播销售涉未 成年人不雅图片视频案, 抓获吴某升等涉案人 4 名。经查, 2011年至2017年8月,吴某升以上海启蒙模特总公司名义 招募模特拍摄照片及视频, 伙同王某才、曹某丽、尹某某以 拍摄儿童教育片为由,先后蒙骗一百余名未成年人拍摄不雅 视频, 上传至开设的"西边的风"网站, 以会员的形式销 售,从中牟利50余万元。目前,吴某升、曹某丽、王某才 3人已移交检察机关审查,涉案人尹某某取保候审,案件在 进一步办理中

一内蒙古包头"9·11"马某某录制传播儿童淫秽色 情视频牟利案。2017年9月、根据群众举报、包头市东河 区公安部门破获一起录制传播儿童淫秽色情视频牟利案。经 查, 马某某寻找涉世未深的男性中学生, 通过给受害人充手 机话费发微信红包等诱骗手段, 性侵受害人并录制淫秽色情 视频出售。2015年以来,其在网上向外地另一名犯罪嫌疑 人出售淫秽色情视频 20 部,获利 2 万元。目前,马某某已 被移交检察机关起诉,公安部门对其他涉案人员进一步调查 取证. 案件在进一步侦办中。

一辽宁沈阳"8·24"吴某传播淫秽物品牟利案。 2017年8月24日,沈阳市公安部门破获一起传播幼女淫 秽视频牟利案, 当场抓获犯罪嫌疑人吴某, 查获电脑 5 台、手机6部,从中查获幼女淫秽视频100余部。经查, 吴某以发红包为诱饵,诱骗3名幼女为其拍摄淫秽视频。 获取淫秽视频后,吴某利用某短视频平台发布淫秽信息, 建立微信及 QQ 群并在群中发布淫秽视频 200 余部供群成 员观看, 收取红包牟利 1000 余元。目前, 案件已移交检察

一天津 "8·21" 网络传播淫秽视频案。 2017 年 9 月,天津市公安局网安总队网上巡查发现一条涉嫌传播淫秽 物品违法犯罪线索并转交市公安局治安总队开展侦查。经 查,犯罪嫌疑人闫某建立两个QQ群用于传播淫秽视频,群 内成员达300余人,其中传播多部儿童色情视频。目前,闫 某已被批捕,在群中多次传播淫秽视频的王某某被刑事拘 留,案件在进一步办理中。

—贵州黔东南苗族侗族自治州"10·06"吴某某利用 QQ 群传播儿童淫秽视频牟利案。 2017 年 10 月, 黔东南州 公安部门破获一起利用 QQ 群传播儿童淫秽视频牟利案,抓 获犯罪嫌疑人吴某某,现场查获淫秽视频文件200余个、淫 秽图片 3000 余张, 其中有 51 个视频涉及未成年人。经查, 吴某某建立 4 个 QQ 群用于传播淫秽物品, 群内有成员接近 1800人,吴某某非法获利1万余元。目前,案件在进一步 办理中。